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Κυρίες και κύριοι , νέοι του Δήμου Χερσονήσου. 

Είναι μεγάλη χαρά να βρίσκομαι απόψε εδώ μαζί σας. 

Λίγο πριν τη λήξη του πρώτου έτους της δημοτικής περιόδου που 

διανύουμε. Στο πλαίσια της αξιολόγησης της προσπάθειας που έχουμε 

καταβάλει μέχρι σήμερα νιώθουμε ικανοποίηση, γιατί παρά τις 

δυσκολίες που επιβάλλει η δυσμενής οικονομική συγκυρία, στην οποία 

έχει περιέλθει η χώρα μας, παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουμε, 

καθημερινά, για να εφαρμόσουμε το Σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», 

παραμένουμε σταθεροί στις πολιτικές μας προτεραιότητες και 

δρομολογούμε σημαντικές δράσεις, με σκοπό  την ανάπτυξη του 

τόπου μας και την ευημερία της κοινωνίας μας.  

Βέβαια, δεν είναι δυνατό να μιλάμε για ευημερία και για ανάπτυξη σε 

κοινωνία με προοπτική, αν δεν μεριμνήσουμε για τη νέα γενιά, την πιο 

ευαίσθητη και την ίδια στιγμή την πιο δυναμική ομάδα της κοινωνίας 

μας.  

Αυτή την ομάδα, δηλαδή εσάς του νέους, στηρίζουμε έμπρακτα 

αξιοποιώντας τις δυνατότητες που έχουμε, αξιοποιώντας τους 
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συνεργάτες που έχουμε και τέλος, αξιοποιώντας χρηματοδοτικά 

προγράμματα και εργαλεία.  

H νεολαία του Δήμου Χερσονήσου άλλωστε έχει έως σήμερα αποδείξει 

ότι διαθέτει δυναμική και πίστη. Προσφέρει στα πλαίσια του 

εθελοντισμού, αναπτύσσει επιχειρηματικότητα και συμμετέχει 

οργανωμένα, μέσα από τους θεσμούς, στον δημόσιο διάλογο. 

Πολιτική μας είναι να ενθαρρύνουμε, να υποστηρίξουμε αυτή τη 

δυναμική και τη δράση της νεολαίας και ακόμα παραπάνω, να 

δημιουργήσουμε μαζί με εσάς ένα ακόμα καλύτερο περιβάλλον. 

Η πολιτική μας για τη νεολαία δεν είναι πατερναλιστική. Είναι η 

πολιτική που θέλει την νέα και τον νέο ισότιμο συνομιλητή και ισάξιο 

συνεργάτη. 

Άλλωστε, ο ορισμός – από τους πρώτους μήνες της τρέχουσας 

δημοτικής περιόδου – του δημοτικού συμβούλου Γιώργου 

Μπαγουράκη στη θέση του εντεταλμένου συμβούλου του Δημάρχου 

σε θέματα νεολαίας, τεκμηριώνει την αξιοπιστία μας και την ιδιαίτερη 

βαρύτητα που δίνουμε στα ζητήματα που ενδιαφέρουν τη νεολαία. 

Ο στρατηγικός σχεδιασμός μας για τη νεολαία αναλύεται στους εξής 

άξονες: 

• Προώθηση - ανάπτυξη του Εθελοντισμού.  

Η έκφραση αλληλεγγύης προς το κοινωνικό σύνολο μέσω του 

εθελοντισμού είναι σημαντική για τους νέους και αποτελεί μέσο 

ατομικής ανάπτυξης, μαθησιακής κινητικότητας, ανταγωνιστικότητας, 

κοινωνικής συνοχής και ανάπτυξης της ιδιότητας του πολίτη. O 

εθελοντισμός των νέων συμβάλλει επίσης σημαντικά στην αλληλεγγύη 
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μεταξύ των γενεών. Η σημασία, λοιπόν, του εθελοντισμού ως μορφή 

ενεργούς δέσμευσης, ως στάση ζωής έχει πολύ μεγάλη σημασία και 

αντίκτυπο ενώ μπορεί να επιφέρει πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα. 

Στον Δήμο μας έχουμε τη χαρά να διαθέτουμε οργανωμένες, πολύ 

ισχυρές ομάδες εθελοντών όπως οι «Σαρπιδονίστες» αλλά και 

μεμονωμένους εθελοντές. Σκοπός μας είναι να συμβάλλουμε ώστε οι 

νέοι να μάθουν περισσότερα για τον Εθελοντισμό, να συμμετέχουν σε 

προγράμματα εθελοντισμού, να εκφραστούν  μέσα από τη συμμετοχή 

τους. Επίσης, αποτελεί σκοπό μας να υποδεχόμαστε και να στηρίζουμε 

εθελοντές και ομάδες εθελοντών από την Ελλάδα και τον κόσμο, όπως 

πράξαμε άλλωστε τον Ιούλιο του 2011 όταν φιλοξενήσαμε για 10 

ημέρες, είκοσι άτομα – εθελοντές από την WWF HELLAS και το ΔΙΚΤΥΟ 

ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS.  Η αλληλεγγύη μεταξύ μας είναι πιο κρίσιμη σήμερα 

από ποτέ και, αν μπορούμε κάτι να μοιραστούμε, θα είναι προς όφελος 

όλων μας. Μέσα από τον εθελοντισμό εκπληρώνεται η προσωπική 

διάθεση προσφοράς του εθελοντή και απολαμβάνει η κοινωνία τα 

οφέλη. Γι αυτό, εγκαινιάζουμε το μητρώο νέων εθελοντών στο οποίο ο 

κάθε νέος θα μπορεί να δηλώσει σε ποιον τομέα επιθυμεί να 

συνεισφέρει εθελοντικά. 

• Διαχείριση της ανεργίας των νέων 

Αυτή η προτεραιότητα στοχεύει στην εκ μέρους μας υλοποίηση 

προγραμμάτων που προωθούν την πρόσβαση νέων άνεργων  στο 

Πρόγραμμα Νέα Γενιά σε Δράση, στο τοπικό Πρόγραμμα Δια Βίου 

Μάθησης, στα Τοπικά Προγράμματα Απασχόλησης κ.α.  
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Οπωσδήποτε, σε μια περίοδο κατά την οποία μια νέα ή ένας νέος είναι 

άνεργη - άνεργος, πρέπει να υποστηρίζονται ώστε να παραμένουν 

απόλυτα ενεργοί. Πρόκειται για ένα ζήτημα ιδιαίτερα ευαίσθητο όμως 

είναι σκόπιμο να αντιμετωπίζουμε τις προκλήσεις των νέων μαζί με 

αυτούς. Μπορώ να αναφέρω στον τομέα αυτό, ως παράδειγμα, ότι τον 

Αύγουστο 2011 μετά από πρόσκληση του Υπουργού Εργασίας, 

καταθέσαμε την πρόταση μας για τη υλοποίηση ενός τοπικού 

προγράμματος κοινωφελούς εργασίας που προβλέπει τη δημιουργία 

147 θέσεων απασχόλησης σε διάφορους τομείς, για το οποίο 

αναμένουμε τη σχετική έγκριση. 

Πρόσφατα μάλιστα, σε συνάντηση μου με το Προεδρείο της Ένωσης 

Ξενοδόχων Ν. Ηρακλείου, συμφωνήσαμε ώστε να δημιουργηθεί στον 

Δήμο μας, μητρώο ανέργων επιστημόνων της περιοχής για τη στήριξη 

τους στον τομέα της απασχόλησης, μια πρωτοβουλία που, 

οπωσδήποτε, θα δρομολογήσουμε άμεσα. 

Επίσης, όσον αφορά στο Πρόγραμμα «Νέα Γενιά σε Δράση» το οποίο 

άλλωστε αποτελεί το βασικό εργαλείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη 

Νεολαία, είμαστε στην ιδιαίτερα ευχάριστη θέση να ανακοινώσουμε ότι 

έχουν τύχει της έγκρισης και τα δύο προγράμματα για τα οποία 

υποβάλλαμε σχετικές προτάσεις κατά το τελευταίο τετράμηνο, στην 

Εθνική Υπηρεσία Προγραμμάτων Ε.Ε.  

• Δημιουργικότητα και Επιχειρηματικότητα 

Αυτή η προτεραιότητα μας στοχεύει στην ενθάρρυνση σχεδιασμού και 

υλοποίησης προγραμμάτων – ιδιαίτερα Πρωτοβουλιών Νέων – που 

ενισχύουν το πνεύμα πρωτοβουλίας των νέων, την ικανότητα τους να 
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σκεφτούν δημιουργικά και πρωτότυπα, την ετοιμότητα τους να 

αναλάβουν ρίσκο, καθώς και την εξυπνάδα τους, με σκοπό να 

επιτύχουν οικονομικούς, πολιτικούς, κοινωνικούς ή περιβαλλοντικούς 

στόχους. Η νεολαία του Δήμου μας έχει να δείξει μεγάλο έργο στον 

τομέα αυτό καθώς μέσα από την ενεργό συμμετοχή της σε συλλόγους 

και σωματεία αλλά και άτυπα ως ομάδα λειτουργεί πολύ δυναμικά και 

δημιουργικά. Τα παραδείγματα στο πεδίο είναι πάρα πολλά όπως το 

βιβλίο μαγειρικής με τίτλο «Νέα Γενιά και Μαγειρική» που 

δημιούργησε μια άτυπη ομάδα νέων της Χερσονήσου, τα Φεστιβάλ των 

παραδοσιακών χορών που γίνονται κάθε χρόνο για τον εορτασμό της 

ημέρας τουρισμού και πολλά άλλα. Αξίζει επίσης να σημειώσουμε ότι 

το 2008, η νεολαία της Χερσονήσου αποτέλεσε την μια από τις 16 

ομάδες στην Ελλάδα που συμμετείχαν στην Ευρωπαϊκή Εβδομάδα 

Νέων, έπειτα από την αξιολόγηση της πρότασης της σε ιδιαίτερα 

ανταγωνιστικό πλαίσιο. 

Η νεανική επιχειρηματικότητα σε ένα περιβάλλον με αναπτυξιακά 

χαρακτηριστικά, σε έναν τουριστικό τόπο θα έπρεπε να είναι σε 

μεγαλύτερα ποσοστά.  Αναγνωρίζουμε ότι η ανάληψη επιχειρηματικής 

ευθύνης είναι καθαρά ζήτημα του εν δυνάμει επιχειρηματία, ωστόσο, 

ως τοπική αρχή οφείλουμε να λειτουργούμε ενθαρρυντικά και να 

συμβάλλουμε ώστε το περιβάλλον επιχειρηματικής ανάπτυξης 

πρωτοβουλίας – ιδιαίτερα της νεανικής - να είναι όσο το δυνατό πιο 

ευνοϊκό.  

Επίσης, θεωρούμε σκόπιμο να συμβάλλουμε ώστε οι νέοι να γνωρίζουν 

για τις δυνατότητες και τα εργαλεία που παρέχονται, για τα 
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χρηματοδοτικά προγράμματα, για τις ευκαιρίες και τις προοπτικές για 

την ανάπτυξη επιχειρηματικής πρωτοβουλίας.  

Η δέσμευση, πρόσφατα, πολιτικής για τον Τουρισμό, εκ μέρους της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αποτελεί θετικότατο γεγονός και σηματοδοτεί 

έναν νέο κύκλο δράσεων για την επιχειρηματικότητα και βεβαίως μας 

αφορά καθώς ο Δήμος Χερσονήσου αποτελεί τον πιο σημαντικό 

τουριστικό προορισμό στην Κρήτη και έναν από τους μεγαλύτερους 

στην Ελλάδα. Σε αυτόν τον κύκλο πρέπει να έχουμε δράση και ευχή μας 

είναι να προέρχεται η δράση αυτή, σε μεγάλο βαθμό, από νέους 

επιχειρηματίες.  

• Ανάπτυξη της άτυπης μάθησης 

Σκοπός της προτεραιότητας μας αυτής είναι να συμβάλλουμε ώστε οι 

νέοι να αναγνωρίσουν τη σημασία άτυπης μάθησης. Εξάλλου, στοχεύει 

στην ενθάρρυνση της συμμετοχής των νέων σε προγράμματα Δια Βίου 

Μάθησης, τόσο στα πλαίσια του Τοπικού Προγράμματος Δια Βίου 

Μάθησης, όσο στα πλαίσια του προγράμματος «Νέα Γενιά σε Δράση» 

καθώς και σε κάθε άλλη δραστηριότητα που θα τους παρέχει επιπλέον 

γνώσεις και δεξιότητες ως εφόδια για την επαγγελματική τους πορεία 

αλλά και για την προσωπική τους βελτίωση και ανάπτυξη.  

Αξίζει να σημειώσουμε ότι στο τέλος της προηγούμενης εβδομάδας, ο 

Δήμος Χερσονήσου, ως ένας από τους δεκαέξι δικαιούχους στην 

Ελλάδα, συμμετείχε σε τεχνική συνάντηση που οργάνωσε το Ίδρυμα 

Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης με σκοπό την κατάρτιση για την 

έκδοση του ευρωπαϊκού πιστοποιητικού Youthpass που διασφαλίζει την 

αναγνώριση της άτυπης μάθησης που παρέχεται στους νέους μέσα από 
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τη συμμετοχή τους σε προγράμματα νέων, ως πραγματική εκπαιδευτική 

εμπειρία. Όλα τα προγράμματα νεολαίας που υλοποιούμε και θα 

υλοποιήσουμε έχουν στο επίκεντρο την άτυπη μάθηση και όποιος νέος 

συμμετέχει σε αυτά θα λαμβάνει το ευρωπαϊκό πιστοποιητικό 

Youthpass. Αξίζει να σημειώσουμε, σε αυτό το πεδίο, πως τον Απρίλιο 

του 2012 τρείς νέοι από τον Δήμο μας θα βρεθούν στην Αγγλία για να 

συμμετέχουν σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο «η δύναμη της 

αφήγησης» με σκοπό να συνδράμουν για την οργάνωση της λέσχης 

αφήγησης – ανάγνωσης του Δήμου μας.  

Γενικά, σημειώνουμε ότι το πρόγραμμα της Δια Βίου Μάθησης θα έχει 

ισχυρή συνάφεια με προγράμματα που αφορούν στη δημιουργικότητα 

και στην επιχειρηματικότητα, τόσο στον τουριστικό αλλά και σε άλλους 

τομείς. 

• Ενταξιακή ανάπτυξη 

Αυτή η προτεραιότητα στοχεύει στην ενθάρρυνση δραστηριοτήτων ή 

και προγραμμάτων που αναφέρονται σε θέματα για μια πιο ενταξιακή 

κοινωνία, όπως είναι η ισότητα των δύο φύλων, τα άτομα με αναπηρία, 

οι μετανάστες και ιδιαίτερα οι νέοι μετανάστες ή παιδιά μεταναστών, η 

παραβατικότητα των νέων, η φτώχια, η  περιθωριοποίηση και άλλα 

τέτοια ζητήματα. Εξάλλου, στα πλαίσια της πολιτικής μας για μια πιο 

ενταξιακή κοινωνία, θα ενθαρρυνθεί η συμμετοχή νέων  στο Συμβούλιο 

Ένταξης Μεταναστών που έχει ήδη συστήσει ο Δήμος Χερσονήσου 

καθώς και στην Επιτροπή Ισότητας, μετά άλλωστε από την υπογραφή 

μας της Ευρωπαϊκής Χάρτας για την Ισότητα των δύο φύλων. Η 

κοινωνική συνοχή αποτελεί σημαντικό στόχο και ο χαρακτήρας της 
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πολυπολιτισμικής κοινωνίας του Δήμου Χερσονήσου και ο αντίκτυπος 

της τουριστικής ανάπτυξης αφενός μας καθιστούν πιο πλούσιους και 

πιο ανεκτικούς, αφετέρου είναι εφικτό εξαιτίας των παραπάνω 

χαρακτηριστικών, να απολεσθούν επιπλέον στοιχεία της παράδοσης 

μας καθώς και  να παρατηρηθούν φαινόμενα διάκρισης, 

περιθωριοποίησης και διαρραγής, εν τέλει, του κοινωνικού ιστού.  

• Παγκόσμιες περιβαλλοντικές προκλήσεις και κλιματική αλλαγή 

Αυτή η προτεραιότητα στοχεύει στην ενθάρρυνση προγραμμάτων που 

έχουν σκοπό να ενεργοποιήσουν τους νέους και να τους 

κινητοποιήσουν σχετικά με ζητήματα που αφορούν στις παγκόσμιες 

περιβαλλοντικές προκλήσεις και στην κλιματική αλλαγή σαν μέσο για 

την ενθάρρυνση της ανάπτυξης «πράσινων» δεξιοτήτων και 

συμπεριφορών μεταξύ των νέων και των youth workers αναφορικά με 

την δέσμευση τους για μια πιο αειφόρο ανάπτυξη αλλά και μέσα από 

την υλοποίηση τοπικών πρωτοβουλιών.  

Σημειώνουμε στο σημείο αυτό ότι ο Δήμος Χερσονήσου έχει 

προσχωρήσει στο Σύμφωνο των Δημάρχων της Ευρώπης με στόχο την 

κλιματική αλλαγή και τη μείωση του οικολογικού αποτυπώματος 

εξαιτίας της εκπομπής διοξειδίου του άνθρακα. Πρόκειται για μια 

ακόμα δέσμευση μας - απαιτητική προς το γενικό της πλαίσιο, ωστόσο 

αξίζει πραγματικά η συμμετοχή μας για πάρα πολλούς και σημαντικούς 

λόγους: Ο Δήμος Χερσονήσου διαθέτει ένα πραγματικά ποιοτικό 

περιβαλλοντικό προφίλ και αυτό πρέπει να το αναδεικνύουμε είτε ως 

δημοτική αρχή είτε ως ιδιώτες επιχειρηματίες και πολίτες. Οφείλουμε 

να το αναδεικνύουμε καθώς αποτελούμε έναν δημοφιλή τουριστικό 
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προορισμό που λειτουργεί σε έναν άκρως ανταγωνιστικό περιβάλλον 

αλλά και γιατί μας προτρέπει να είμαστε περισσότερο δεσμευμένοι ως 

προς τους «πράσινους» στόχους μας. Η συνεισφορά της νεολαίας ως 

προς τον στόχο αυτό μπορεί να είναι πολύ σημαντική και καθοριστική. 

Ως νέοι επιστήμονες, μπορείτε να συμμετέχετε στην ομάδα του Δήμου 

Χερσονήσου για το Σύμφωνο των Δημάρχων. Αξίζει να σημειώσουμε ότι 

έχει ήδη εξασφαλιστεί η συμμετοχή μιας ομάδας νέων (τον Απρίλιο 

2012) σε πρόγραμμα ανταλλαγής νέων από αρκετές ευρωπαϊκές χώρες 

το οποίο  θα πραγματοποιηθεί στην γειτονική Αττάλεια της Τουρκίας με 

τίτλο «λιγότερη ενέργεια – περισσότερη δύναμη» που εστιάζει ακριβώς 

στις παγκόσμιες περιβαλλοντικές προκλήσεις και την κλιματική αλλαγή. 

Ξέρετε, η κρίση στο περιβάλλον σήμερα είναι πολύ μεγάλη και δεν 

γνωρίζει σύνορα πραγματικά. Μοιραζόμαστε το κοινό σύνθημα: 

«Σκέψου παγκόσμια – Δράσε τοπικά» και υλοποιούμε τοπικές δράσεις, 

στις οποίες οι νέοι μπορούν να είναι συμμέτοχοι. 

 

Όπως αντιλαμβάνεστε, η  πολιτική μας για τη νεολαία είναι αρκετά 

φιλόδοξη και μάλιστα σε μια χρονική περίοδο κατά την οποία, παρά τη 

δυσμενή συγκυρία, για πρώτη φορά σε τέτοιο επίπεδο οργάνωσης ο 

Δήμος Χερσονήσου εγκαινιάζει επίσημα μια πολιτική για τη νεολαία, με 

συγκεκριμένο Σχέδιο Δράσης . 

Είναι επίσης αντιληπτό, από τις ενέργειες που όπως σας είπα έχουμε 

δρομολογήσει, ότι η πολιτική μας αυτή είναι απόλυτα ρεαλιστική.  

Οφείλουμε δε να τονίσουμε, ότι εξαιτίας της ισχυρής δέσμευσης μας 

προς την πολιτική για τη Νεολαία, οι υπηρεσίες προγραμματισμού και 
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κοινωνικής προστασίας του Δήμου έχουν σε υψηλή προτεραιότητα τον 

σχεδιασμό και την υλοποίηση δράσεων που σχετίζονται με αυτήν και 

λειτουργούν ιδιαίτερα διεκδικητικά για την εξεύρεση κυρίως 

ευρωπαϊκών πόρων.  

Αυτό αποτελεί το γενικό πλαίσιο της πολιτικής μας η οποία τονίζω 

ξανά ότι δεν είναι προστατευτικού χαρακτήρα. Σκοπός μας είναι να 

στηρίξουμε με τις ενέργειες μας τις δικές σας πρωτοβουλίες, τις δικές 

σας προσπάθειες, τις δικές σας ιδέες.  

Η οργάνωση του στρατηγικού σχεδιασμού σε άξονες και δράσεις, το 

ετήσιο Σχέδιο Δράσης για τη Νεολαία αποτελούν προϊόντα 

συνεργασίας μας με τους νέους καθώς και συστηματικής χρόνιας 

μελέτης από στελέχη μας και συνδυάζονται σήμερα με τον 

Επιχειρησιακό Προγραμματισμό του Δήμου Χερσονήσου.  

Ωστόσο, οφείλουμε να τονίσουμε ότι η πολιτική μας είναι συναφής 

προς την εθνική πολιτική και προς την ευρωπαϊκή πολιτική για τη 

νεολαία. 

 


